

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Miércoles 2 de Diciembre de 1914

Núm. 232

## CONGRESO

### Elocuente discurso del diputado Sr. Barón de Velasco

SESIÓN DEL DÍA 24 DE NOVIEMBRE DE 1914

#### PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO PARA 1915

Sección 8.<sup>a</sup> de las Obligaciones de los Departamentos ministeriales, «Ministerio de Fomento».

(CONCLUSIÓN)

Pues bien: yo puedo declarar que en lo que corresponde a este Negociado de Comunicaciones marítimas no ha recibido, desde que soy director, más que dos recomendaciones: una para activar un expediente, y otra de un pobre carpintero de ribera, asturiano, que había construido una pequeña embarcación y quería ver si tenía derecho a percibir prima, dándose la triste casualidad de que el hombre se había dormido, que el derecho que él alegaba había prescrito, y a ese paisano mío, única recomendación que yo he recibido, o una de las dos, tuve de negarle el derecho por razón de la prescripción. En este caso de una resolución de la Dirección, se puede recurrir en alzada ante el Ministro.

Yo me alegraría mucho de que el señor Ministro no viese en su día la cuestión de derecho como yo la he visto, y a ese pobre paisano mío que se durmió, que llegó tarde, se le concediera lo que solicitaba. No había más que esas dos recomendaciones, y ésta que de una manera indirecta me permito yo hacer al Sr. Ministro de Fomento. (Risas.)

En punto a lo que el Sr. Barón de Velasco dijo en relación con el expediente sobre el aumento de un 25 por 100 en la tarifa de pasaje de la Traslántica, ya comprenderá S. S. que habiendo una interpolación anunciada, entonces se tratará este asunto y será el Sr. Ministro quien conteste a todos. Yo no sé si estoy autorizado para contestar, porque se trata de una cuestión relacionada, no con el presupuesto, que es lo que a mí me ha encargado la Comisión tratar, y me parece en mí un poco de exceso hablar ahora de su resolución o defenderla. Ministro hay muy talentado, muy elocuente y convencido del buen cumplimiento de su deber, que en su día, cuando la interpolación se explique, contestará. De no ser así, de ser pertinente que yo hablase, de

poder decir yo algo, creo que modestamente, pero también muy cumplidamente podría contestar a S. S. nada más. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Barón de Velasco: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: la tiene S. S.

El Sr. Barón de Velasco: Ante todo, señores Diputados, quiero que la Cámara me dispense por la manera un tanto intemperante, por decirlo así, como me produje en las primeras palabras que pronuncié interrumpiendo al señor director de Comercio. Seguramente no fui dueño de mi palabra. Llevaba una semana que había estado examinando los expedientes del carro de S. S. (El Sr. Alas Pumarín: Era alquilado. No tengo carros ni coches, desgraciadamente.)

En resumidas cuentas, S. S. ha procedido en la tarde de hoy haciendo el elogio de esos funcionarios, elogio que yo corroboro y suscribo, pues aunque S. S. haga ahora demostraciones de creer que ha habido, por así decirlo, algunos heridos por el peso abrumador de ese trabajo, yo tengo que decir, que en la manera como S. S. ha procedido al enviar los documentos, e incluso por la misma contestación que me ha dado, ha recurrido a minucias tales que lo único que hay que elogiar es el trabajo de la mula de alquiler que en la tarde del domingo trajo esos expedientes, pues, que en realidad ha sido la única que llevó sobre sí el peso de los expedientes.

Su señoría ha recurrido a minucias, como digo, impropias de su elocuencia, de su talento y del cargo que ocupa, porque S. S. ha olvidado que hace muy pocas tardes, sentada en ese mismo banco la Comisión: discutiendo el presupuesto de Marina mi elocuente amigo el Sr. Ayuso, denunciaba unas partidas y le contestaban era un error de imprenta del presupuesto. Pues bien, aquí también ha habido una equivocación excusable, no ya por el trabajo abrumador que sobre los señores taquígrafos pesa, sino por la manera como yo me produzco en el Parlamento, hablando quizás con demasiada precipitación, lo cual ha hecho que aparezca

equivocada en el *Extracto* de la sesión la frase que S. S. ha tenido a bien leer, diciendo que era superior a su entendimiento. De ella, sin embargo, se deduce cuál era la idea que yo quería exponer, S. S. la ha comprendido, su señoría maliciosamente la ha ocultado, queriendo echar sombras sobre mi manera de proceder; cuando yo hice protestas ante el Parlamento de la sinceridad con que me produzco, de la sinceridad con que lo hice en la tarde de ayer y con que lo haré siempre, no obstante las insidias de S. S.

La prueba más elocuente de la verdad de las cifras que cité referentes a las primas, a la construcción, está en que mi intervención fue debida precisamente a la interrupción que hice al Sr. Ministro de Fomento.

El Sr. Ministro de Fomento contestando al señor Gasset hablaba, yo creí entenderlo así, de 3.500.000 pesetas gastados en primas a la construcción, creo que luego manifestó que había dicho que 4.500.000 pesetas, y no tiene nada de particular mi error, porque dada la distancia a que estamos, un número puede equivocarse fácilmente: Pero S. S. habló de esa, y en el instante mismo rectifiqué yo la cifra, y dije, porque tenía el dato a la vista, que eran cinco millones cuatrocientas mil y pico de pesetas. Cuando dije esto, ¿cómo iba a añadir a renglón seguido que eran 22 millones de pesetas? Sin duda por mi precipitación al hablar, o bien por confusión de algún concepto, apareció esta cifra. ¿Es ese el argumento que su señoría esgrime contra mí? ¿Es esa la sinceridad con que S. S. la leíó el *Extracto* y ha leído los argumentos que aduje yo en la tarde de ayer?

Pero S. S. contestando a una interrupción oportunísima del Sr. Burell ha hablado de la manera cómo procedió el Sr. Ministro en lo referente a los tres millones veinticinco mil seiscientas y pico de pesetas, y aparte de chistes de dudoso gusto sobre el desconocimiento que yo podía tener de la ley de Comunicaciones marítimas que, por si se le ha olvidado a S. S. aquí la tengo, y se la puedo enviar, he de decirle que también S. S. trocó el número, que es

el 25, al que yo me refería, que dice que antes del día 1.<sup>o</sup> de octubre de cada año los constructores tendrán que enviar una nota al Ministerio de Hacienda de las cantidades que tengan devengadas para el año siguiente; y esa cifra de 3.025.000 pesetas dice su señoría que tenía que traerse para las primas que se han de abonar en el ejercicio de 1914. ¿Entonces para qué está consignada esa cantidad de las primas a la construcción en el presupuesto prorrogado del año 1914? Creo que no será para abonar las primas del 14 sino las del 15. Tampoco por ese lado resultaba el argumento de S. S.

Su señoría también ha confundido lo que yo dije respecto a la cantidad de 1.590.000 pesetas que en números redondos debían estar a disposición del Estado para responder de la no-venta de buques al extranjero, y asegurarles los dos años de su vida marítima. Ha añadido S. S. que yo dije, y eso verdaderamente me causa asombro, que donde estaba el 1.590.000 pesetas, porque de los expedientes sólo aparecían 90.000. Perdónese S. S., no era ese el argumento. Yo dije que se habían tramitado expedientes por devolución de primas que importaban 90.000 pesetas; hasta 1.590.000 pesetas hay una diferencia de 1.500.000 en números redondos; 1.500.000 pesetas que tienen que estar a disposición del Estado en la forma que S. S. ha dicho, en las Tesorerías de provincias, en la Caja general de Depósitos, o bien por hipoteca naval; conozco la ley. Pero ¿no es verdaderamente extraño que no se hayan tramitado expedientes de devolución más que por 90.000 pesetas, habiendo cumplido la vida legal muchos barcos, puesto que están construidos muchos de ellos en 1910, y no se haya aplicado mayor cantidad a la devolución? Su señoría se extrañaba de que pudiendo estar representada por hipoteca naval pudiese yo leer la cifra en pesetas. Al lado de S. S. está el dignísimo señor Director general de Agricultura, que le dirá que es corriente al hablar de la producción cereal, decir que hemos producido tantos millones de pesetas de trigo; porque se toma un tipo de coti-

zación de la cantidad que se recolecta y del precio a que se vende.

Respecto al 2 por 100 para instituciones benéficas y personal obrero español, nada tengo que contestar a su señoría; ya vió la Cámara en una interrupción que hice, que el que no conocía la cifra que debía estar a disposición del Ministerio era S. S.

Respecto a los expedientes, nos ha dado S. S. una explicación, y como a eso ha contestado elocuentemente el Sr. Burell, nada tengo que decir. Su señoría me dirigía un arrogante reto en términos elocuentísimos y adoptando el tono heroico, tocando la trompa épica para hacer la defensa de los funcionarios del Ministerio de Fomento, defensas que yo le agradezco, me desafiaba a que presentase un solo expediente donde las resoluciones de S. S. no estuviesen ajustadas a la ley. Yo, que sé como debo producirme en el Parlamento, desde luego no haría acusación ninguna a S. S. sin tener prueba plena, y yo, que tengo el más elevado concepto de S. S., creo, sinceramente se lo digo, que la resolución de esos expedientes estará perfectamente ajustada a la ley; pero sólo puedo decir que *estará*, porque no he visto los expedientes, porque no han venido la mayor parte de los expedientes resueltos por S. S. Claro es que me refiero al Ministro responsable, no a S. S., pero como el Ministro desaparece y S. S. actúa de Ministro de Fomento tengo que contestar a S. S. en esta forma. Decía que de esos expedientes ha venido sencillamente la minuta y una nota de papel de barba, donde con lápiz azul dice: «Está el expediente en las Cortes». ¿Lo duda su señoría? ¿Quiere que bajen los expedientes? (El Sr. Alas Pumarino: Digo que están todos los expedientes a disposición de S. S. para que pueda verlos con todo detalle.) Yo supongo que en ellos se habrán cumplido todas las disposiciones de la ley de Comunicaciones marítimas y del reglamento y de las demás reales órdenes aclaratorias que conozco perfectamente; y no olvidará S. S. que una de ellas ha sido últimamente la Real orden de Marina que determina la vida legal. ¿Se ha cumplido eso siempre?

Esto es cuanto tenía que rectificar, punto por punto, a las observaciones formuladas por el Sr. Alas Pumarino.

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## ASPECTO DE LA GUERRA

Según comunicado oficial de París, el enemigo ha permanecido a la defensiva. El cañoneo ha sido flojo, y los aliados han progresado en algunos puntos.

Alrededor de Fay, éstos han consolidado la ocupación de los puntos que ocuparon el día 28. En la región de Soissons ha habido interrumpido cañoneo contra la ciudad. En el Argona los aliados han rechazado, en Bagatelle

## FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

varios ataques de los alemanes. Densa niebla se extiende sobre las alturas del Mossa. En la Woevre el enemigo ha bombardeado el bosque de Aprimont, sin ningún resultado.

En los Vosgos, nada digno de mención.

—Noticias de Petrogrado aseguran que la lucha continúa en el frente ruso-prusiano con ventajas para las tropas rusas. Su caballería persigue de cerca a las fuerzas enemigas, que se retiran, abandonando heridos y municiones. En la región de Galitzia todas las operaciones han terminado con éxito completo para los rusos, quienes continúan rechazando al ejército austriaco hacia Cracovia y más allá de los Cárpatos.

—Sir John French, en sus últimos despachos, da cuenta del valor y tenacidad de las tropas británicas al luchar con las alemanas, mucho más numerosas, algunas veces en medida completamente desproporcionada. El generalísimo inglés describe las vicisitudes de la lucha en las trincheras tomadas, perdidas y recuperadas en encarnizados ataques y contraataques, consignando que todas las armas del ejército británico han cumplido con exceso su deber.

—El gran cuartel general alemán dice con fecha 29 de noviembre:

«Solo hay lo siguiente que señalar respecto a las operaciones del día de ayer, los intentos que han hecho los enemigos al atacar a las fuerzas alemanas en las regiones situadas al Sudeste de Iprés y al Oeste de Lens han fracasado.»

—No hay nada nuevo en el campo de operaciones oriental, en la orilla del Vístula. Los rusos han intentado avanzar en la región de Lodz; pero han tenido que retroceder. Tampoco ocurre nada de particular en la parte austriaca de la Polonia meridional. Aguardamos noticias del gran Estado mayor austro-húngaro.

## DE AGRICULTURA

MANERA DE ACTUAR LOS HIELOS  
(Continuación)

Es evidente que la acción del agua en las células depende de la temperatura; también se afirma que los hielos rápidos aumentan estos fenómenos, aun cuando el frío dure, si es moderado los efectos no son tan perniciosos y en general resisten las plantas.

Si suponemos que la temperatura sea constante, se puede afirmar que el equilibrio se establece; si el protoplasma resiste al frío, la planta entera resistirá. Pero el frío no solo actúa sobre el agua del protoplasma sino sobre otras sustancias.

Por otra parte las experiencias de Molisch, citadas anteriormente, respecto a la influencia de las heladas sobre

las plantas tropicales; dan lugar a pensar que otros factores distintos de la deshidratación, pueden intervenir en la muerte del protoplasma.

Se puede suponer que la acción del frío sobre otras sustancias distintas del agua es evidente. La hipótesis de la duración de las heladas puede influir en la resistencia del protoplasma, se puede también tener como cierto.

Resumiendo todo lo anterior, puede decirse que las heladas hacen que disminuya la cantidad de agua contenida en las células. Es preciso buscar cuál es la causa de la pérdida del protoplasma por la acción del protoplasma.

S. Sacho y después Ed. Prillerva, admiten que si el hielo por sí solo es capaz de destruir el protoplasma, es debido a la acción del deshielo. En efecto, si el deshielo es rápido, el agua helada en los intersticios se escapa antes de que el protoplasma esté en condiciones normales y es agua muy necesaria que pierde.

Después de muchas experiencias, Duamel ha demostrado que las heladas jamás causan tanto daño como cuando a ellas sigue un deshielo rápido.

Este explica el por qué después de heladas intensas, que no han sido de mucha duración, si el deshielo es lento llegan a reconstituir su estado normal; ello explica el por qué muchos agricultores, después de las heladas, cubren las plantas; es evidentemente por evitar un deshielo rápido.

Lo mismo se observa que si después de las grandes heladas sobreviene una gran nevada, el daño causado es mucho menos intenso; esto se concibe, pues la nieve evita el deshielo rápido.

Sans niega terminantemente estos efectos; Müller-Thurgan, H. Molisch y con cierta reticencia Matrochot y Mollard opinan que generalmente es el hielo y no el deshielo el que causa los desastres en las plantas. Molisch, después de las experiencias de Müller-Thurgan y siguientes, considera que por regla general, el deshielo no tiene sobre la muerte de la células ninguna influencia. H. R. Goepfert niega también de una manera absoluta la influencia del deshielo; esto lo que indica es que cuando una planta ha estado sometida a grandes hielos, ha muerto antes de que empiece el deshielo. He aquí la demostración, si se nota el efecto de coloración azulada que aparece sobre las flores del Phajus grandiflorus, del Callantho varatrufofolia y de otras Orquídeas, indicio de la muerte de las células y que son resultado de la oscilación del índigo blanco contenido en el protoplasma y de su transformación en índigo azul. A este efecto, se enfrían las flores de estas dos plantas da 3° a 16° y se ha notado la coloración azul, en placas cuando ellas están rígidas por el frío. Prilleux ha dicho que esta expe-

riencia no es concluyente, que el efecto no se presenta mas que haciendo el estudio con la precisión de de Coeperty que la coloración no aparece con toda intensidad antes del deshielo.

El caso de una planta tropical, estudiada en estas circunstancias, es lo que en todo caso podía dar una demostración terminante.

José María Hualde

Ingeniero jefe del servicio Agronómico  
Teruel 26 de Nbre. de 1914

(Se continuará)

**ALFREDO ADAN DOLZ**  
MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA  
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

## APUNTES FESTIVOS

¡Estos turcos..! A bordo de un crucero con un golpe de vista muy certero en Novorosc entraron y a un paquebot inglés cañonearon que inerte estaba en el fondeadero. En un caso de recia valentía que dejará pasmado a Solimán. Si a paso tan veloz los turcos van, veremos una hombrada cada día. Echar a pique un paquebot anclado, es de una bizzarria tan guerrera como el remate, desde la barrera, de un toro con amarras y embolado.

Al ameno concurso exposición que en la Habana impulsando la afición a la fotografía, se convoca, hay que hacerle una leve observación cuya importancia, por fortuna, es poca, «Bellezas, para los profesionales» —dicen las condiciones generales— ¿que significa tan obscura base? ¿Cuáles son las bellezas de esa clase que a los profesionales se adjudican y por qué dichas bases no lo explican? Tales están los tiempos que corremos, que, aunque tal preguntemos, no debe de extrañar a los señores, que han tomado el papel de iniciadores. ¡Para profesionales solamente! Pero... ¿es que los demás no somos gente?

El Ejército inglés ha repartido de tarjetas postales un surtido entre sus tropas con encargo expreso de que no añadan a lo que hay impreso más que la firma y fecha, y que cuando un soldado escriba a casa ni por jota siquiera se le pasa que difiera del texto. Mucho mejor que esto sería que el Gobierno se encargara de todo y a las casas enviara las postales en cuestión directamente, sin contar ¿para qué? con el ausente.  
Dick

## NOTAS PROVINCIANAS

FALLECIMIENTO DE UN TIPÓGRAFO  
Ha fallecido el conocido y veterano propagandista Anselmo Lorenzo. A pesar de su avanzadísima edad, toda ella estuvo dedicado a la propaganda de las ideas libres.

De oficio tipógrafo, no cesó por ello en sus diarias ocupaciones de corrector de pruebas en uno de los más importantes establecimientos tipográficos de Barcelona.

Fué uno de los fundadores de la Internacional obrera en España, y formó parte del directorio de la misma.

Deja multitud de folletos y libros traducidos y numerosos artículos. Los elementos ácratas se proponen

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Erutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

la plaza de Agente ejecutivo del Ayuntamiento, y

Despacho de oficio.

—Al pretender subir al tren mixto ascendente cuando ya estaba en marcha el vecino de Villarquemado José Torres Vicente de 41 años tuvo la desgracia de ser cogido por un vagón, fracturándole el pie derecho, siendo su estado grave.

—En Torrecilla fue detenido por la guardia civil un sujeto que dijo llamarse Joaquín Navarro Rodrigo, natural de Cortes de Aragón y vecino de Munesa al cual se le ocupó un farol de carro que había robado aquel mismo día, habiendo declarado que en unión de un amigo suyo llamado Simón, natural de Zaragoza, habían verificado varios robos por todos aquellos pueblos.

—El día 8 del actual se verificará en la villa de Calanda una novillada a beneficio del Santo Hospital.

—Ha sido nombrado Interventor de Cuenca D. Manuel López, ex tesorero de esta Delegación.

—382'05 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—Hoy han ingresado en la Caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Olba, 397 pesetas; Albarracín, 1131'51; Cucalón, 331'05; La Fresneda, 1214; Lledó, 365 y Torrevelilla, 227.

—Anoche en el correo llegó D. Manuel García Delgado, y dos Capitanes más del Regimiento de Tetuán para asistir a un consejo de guerra que se ha celebrado esta mañana, y en el mixto llegó D. Pascual Serrano.

—El reposo público ha decomisado esta mañana por falta de peso 2 panes y 1 cañada.

—Ayer fué denunciado el niño de 13 años Manuel Martín por atropellar con un caballo a la vecina Blasa Galve produciéndole algunas pequeñas lesiones.

—Los corrigendos procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta propuestos para la concensión de libertos por la Junta de disciplina de la prisión Central de Santoña, en virtud del Real decreto de 2 agosto último, han elevado al ministro de Gracia y Justicia una exposición pidiendo que sean aprobadas dichas propuestas en el sentido de que alcance la gracia concedida a todos los que disfrutaran de libre circulación y hayan observado buena conducta, atendiendo a la generosidad y amplitud en que está inspirado el repetido Real decreto.

Como la petición es de justicia, no vacilamos en recomendar al Gobierno la concesión de esta gracia, que vendrá a poner término a las desdichas de un puñado de desgraciados.

—La cosecha actual de trigo argentino se evalúa en cinco millones y medio de toneladas, de los que cuatro millones son exportables.

## SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Francisco Javier.

Misas cantadas.—En la Catedral a las diez, la Misa conventual.

En San Juan a las nueve y media la Misa cantada de las cuarentas horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santa Clara y Santiago. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro y media a seis y media de la tarde, el santo rosario trisagio y reserva.

Novenarios.—Continúa en la Iglesia de Santa Teresa, el solemne novenario en honor a la Inmaculada Concepción.—Por la mañana a las nueve, misa cantada, y por la tarde a las cinco el ejercicio propio del día.

Jueves Eucarístico.—Mañana a las ocho habrá Misa de Comunión en la Iglesia de San Miguel.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 16'30

EL ZAR Y EL REY

DE INGLATERRA

El Zar de Rusia salió de Petrogrado, dirigiéndose a los lugares donde es más intensa la lucha que sostienen sus tropas.

El Rey Jorge salió para Francia a visitar el cuartel general inglés, siendo recibido por el Príncipe de Gales.

Comenzó sus visitas por los hospitales militares.

Guárdase reserva acerca de sus ulteriores movimientos.

SE CONFIRMA

Dicen oficialmente de Rusia que las tropas rusas se apoderaron el día 23 del pasado mes, de las posiciones austriacas de los Cárpatos, tomando numerosos cañones, ametralladoras y trenes de

municiones, apresando cincuenta mil soldados y seiscientos oficiales.

Los turcos han retrocedido en la Prusia oriental donde hay pequeños encuentros.

COMBATE NAVAL

SIN CONFIRMACIÓN

Hasta el momento de telegrafiar, no se confirma la noticia de que la escuadra alemana, había derrotado a la inglesa; frente a las costas de Holanda, echando a pique a tres acorazados ingleses, retirándose las demás unidades inglesas con averías.

DE MÉJICO

Ha sido nombrado presidente de la República de Méjico el general de aquellos ejércitos Diego Julián, natural de Oviedo.

LOS PRESUPUESTOS

El Gobierno parece que en el Consejo de Ministros, accederá a la pretensión de los catalanes para llevar adelante la discusión de los presupuestos.

También se acordará elevar la partida consignada para aviación.

RESISTENCIA

Un general belga ha declarado a un periodista inglés, que para vencer a los alemanes serán precisos enormes contingentes de hombres, pues está persuadido de que los germanos, resistirán mucho tiempo.

## ULTIMA HORA

CONTINUA LA GUERRA

En Bélgica se ha reanudado la lucha entre ambos ejércitos.

MINISTRO DE VIAJE

El Ministro de Marina marcha esta noche a Málaga a pasar unos días para reponerse.

CONSEJO DE MINISTROS

Mañana se verificará en la Presidencia Consejo de Ministros preparatorio del que se celebrará el sábado en Palacio.

MULLOR

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 2 Diciembre.

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . .	776'9
Temperatura máxima a la sombra . . . . .	11'1
Idem mínima a la sombra . . . . .	2'4
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	33'4
Dirección del viento . . . . .	S. E.
Lluvia en milímetros . . . . .	0'0

## ACADEMIA DE LENGUAS

Lecciones de Francés para los alumnos del Bachillerato y Magisterio, y enseñanza de la lengua inglesa, a cargo de Don Adolfo G.-Cordobés.

CINTERIA.- 12

FERMIN ROUMIER  
DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Ovalo)

LÉANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

testimoniar con diferentes actos el sentimiento que les ha causado la muerte de Anselmo Lorenzo.

HUELGA SOLUCIONADA

ALCOY.—Se ha solucionado la huelga de tejedores.

Ha sido aceptada la proposición de admitir entre todas las fábricas los obreros despedidos de la casa Sanz Carbonell, y abonarles 12 pesetas semanales mientras encuentren otra colocación.

Mañana se reanudará el trabajo.

LOS PANADEROS

BARCELONA.—Una comisión de dueños de tahona no asociados ha visitado al gobernador para manifestarle que se verán obligados a aumentar el precio del pan por la elevación que ha experimentado el de las harinas.

El Sr. Andrade le ha contestado que a su parecer, no se halla justificada el alza en Barcelona por haber actualmente gran cantidad de trigo en esta capital.

TRENES APEDREADOS.—EL GENERAL MORGADO A MADRID.—CONSTRUCCIÓN DE CAÑONES EN LA CARRACA.

CÁDIZ.—En el trayecto comprendido entre la estación de Empalme y Sevilla ha sido apedreado el tren correo, resultando con lesiones en la cara un soldado que iba a Cádiz para embarcarse con rumbo a Larache.

También fué objeto de semejante hecho vandálico un tren de mercancías a su paso por Puerto Real.

No se sabe quiénes sean los agresores de uno y otro tren; pero no sería difícil averiguar que, particularmente, los del tren correo fueron los chicuelos del barrio de San Bernardo que juegan en el campo que atraviesa la vía.

En el expreso han salido para Madrid el general Morgado y el africanista señor Bonelli.

Por referencias oficiales se sabe que en breve comenzará en el Arsenal de la Carraca la construcción de los cañones de 15 centímetros destinados al acorazado que se construye en el Ferrol.

HUELGA

SEVILLA.—La huelga de Umbrete se agravó en términos alarmantes.

Hoy apedrearón los huelguistas los domicilios del alcalde y algunos propietarios.

## REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Mercedes Enguita Aboy.

Matrimonios: Vicente Martí Meri con Prudencia Adalid Monleón en la Iglesia de San Andrés.

## INFORMACION GENERAL

En la orden del día para la sesión de hoy del Ayuntamiento figura lo siguiente:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Instancia de D. Tomás Puertas solicitando la reforma del pliego de condiciones del concurso para el alumbrado público.

Id. de D. Mariano Calvo solicitando

### EXTRANJERO

#### EL KAISER EN EL ESTE

AMSTERDAM.—Un telegrama de Berlín participa que el kaiser se encuentra ahora en el frente de batalla del teatro oriental de la guerra.

#### SE AGRAYA LA SITUACIÓN DE CRACOLIA

LONDRES.—La ocupación de Nen Sandas, en Galitzia, por los rusos, ha tenido para los austriacos desastrosas consecuencias.

Han tenido que replegarse sobre el Este de Cracovia, y su ejército de Galitzia occidental está casi todo él encerrado en esta plaza fuerte.

#### OTRA CONTRIBUCIÓN ALEMANA A BRUSELAS

AMSTERDAM.—Los alemanes han impuesto a Bruselas una nueva contribución de guerra que asciende a 31 millones de francos.

Han tomado el pretexto de que los habitantes de Bruselas compran clandestinamente periódicos franceses e in-

gleses, cuya circulación está prohibida en Bélgica, pagando por ellos hasta 15 francos.

El Consejo municipal de Bruselas se ha reunido y ha acordado protestar enérgicamente contra esta nueva contribución, diciendo que es injusta y que la ciudad no puede pagarla.

#### UN DONATIVO

PARÍS.—Los hermanos Rothschild han enviado al ministro de Bélgica 100.000 francos para distribución entre las familias belgas refugiadas en Francia.

#### PREPARATIVOS EN ESMIRNA

ATENAS.—Según telegramas recibidos de Mitylena, los turcos están fortificándose en Esmirna.

#### LA DEFENSA DE JAFFA

PORT-SAID.—El comandante de la gendarmería de Jaffa ha ordenado a toda la población musulmana que tome las armas y se prepare para rechazar cualquier ataque que intenten las fuerzas aliadas.

En el caso de que se aproxime la escuadra enemiga para intentar un bombardeo, se deberá proceder en seguida a destruir y echar a pique todas las embarcaciones mayores y menores que están ancladas en el puerto y que pertenezcan a países enemigos.

Si los aliados lograran desembarcar, inmediatamente se daría orden de destruir la población y la línea férrea que conduce a Jerusalén.

#### LOS TURCOS HUYEN

SAN PETERSBURGO.—Los turcos han abandonado sin combatir sus fuertes posiciones de Krapikeni y huyen hacia Erzerum, donde tienen muchas tropas.

#### FUSILAMIENTO DE UN SOLDADO INGLÉS

AMSTERDAM.—Un periódico alemán cuenta que hace pocos días fué detenido cerca de Newport un sujeto que escribía unas cuartillas.

Vestía de paisano; pero pronto se averiguó que se trataba de un soldado inglés dedicado al espionaje.

Le llevaron a una granja donde estaba el cuartel general de las avanzadas.

No se logró que pronunciase ni una sola palabra respecto a su nombre y al regimiento a que pertenecía.

En juicio sumarísimo se le condenó a muerte.

Una hora más tarde salía rodeado por cuatro hombres armados de fusiles y al mando de un oficial.

Fuó fusilado y cayó sin dar gusto a los alemanes, que se habían propuesto conseguir de él declaraciones.

El periódico alemán que cuenta lo sucedido hace justicia al comportamiento admirable del soldado inglés.

#### LA UNIVERSIDAD DE LONDRES

LONDRES.—En el curso actual se estiman las pérdidas de la Universidad en 21.000 libras esterlinas de derechos de matriculas, y 6.000 de derechos de examen.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degraín, 2.

## Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabe-

a de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocio de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

## J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales), constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de baireigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldés si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

## DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1'00

Fuera, trimestre. . . . . 3'50

PAGO ADELANTADO